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中考数学 | 必会压轴题

【单线段最值之单动点型】
类型一【动点轨迹——直线型】
动点轨迹为一条直线时，利用“垂线段最短”求最值。

（1）当动点轨迹确定时可直接运用垂线段最短求最值；
（2）当动点轨迹不易确定是直线时，可通过以下三种方法进行确定：

①观察动点运动到特殊位置时，如中点，端点等位置时是否存在动点与定直线的端点连接后的角度不变，若存在该动点的轨迹为直线。

②当某动点到某条直线的距离不变时，该动点的轨迹为直线。

③当一个点的坐标以某个字母的代数式表示时，若可化为一次函数，则点的轨迹为直线。

【试题专练】
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如图，等腰Rt△ABC中，斜边AB的长为2，O为AB的中点，P为AC边上的动点，OQ⊥OP交BC于点Q，M为PQ的中点，当点P从点A运动到点C时，求点M所经过的路线长。

解：连接OC，作PE⊥AB于E，MH⊥AB于H，QF⊥AB于F，如图，

∵△ACB为到等腰直角三角形，

∴AC=BC=√2/2AB=√2，∠A=∠B=45°，

∵O为AB的中点，∴OC⊥AB，OC平分∠ACB，OC=OA=OB=1，∴∠OCB=45°，

∵∠POQ=90°，∠COA=90°，∴∠AOP=∠COQ，

在Rt△AOP和△COQ中，

∠A=∠OCQ，AO=CO，∠AOP=∠COQ，
∴Rt△AOP≌△COQ，∴AP=CQ，

易得△APE和△BFQ都为等腰直角三角形，

∴PE=√2/2AP=√2/2CQ，QF=√2/2BQ，

∴PE+QF=√2/2（CQ+BQ）=√2/2BC=√2/2×√2=1，

∵M点为PQ的中点，∴MH为梯形PEFQ的中位线，

∴MH=1/2（PE+QF）=1/2，即点M到AB的距离为1/2，

而CO=1，

∴点M的运动路线为△ABC的中位线，

∴当点P从点A运动到点C时，

点M所经过的路线长=1/2AB=1
类型二【动点轨迹——圆或圆弧型】
动点的轨迹为定圆时，可利用：“一定点与圆上的动点距离最大值为定点到圆心的距离与半径之和，最小值为定点到圆心的距离与半径之差”的性质求解。

确定动点轨迹为圆或者圆弧型的方法:

动点到定点的距离不变，则点的轨迹是圆或者圆弧。

当某条边与该边所对的角是定值时，该角的顶点的轨迹是圆，具体运用如下;

①见直角，找斜边，想直径，定外心，现圆形；

②见定角，找对边，想周角，转心角，现圆形。

【试题专练】

[image: image3.png]


如图，抛物线y=1/9x²-1与x轴交于A，B两点，D是以点C（0，4）为圆心，1为半径的圆上的动点，E是线段AD的中点，连接OE，BD，求线段OE的最小值.

解：∵y=1/9x²-1，

∴当y=0时，0=1/9x²-1，解得：x=±3，

∴A点与B点坐标分别为：(-3，0)，(3，0)，即：AO=BO=3，

∴O点为AB的中点，

又∵圆心C坐标为(0，4)，

∴OC=4，

∴BC长度=√OB²+OC²=5，
∵O点为AB的中点，E点为AD的中点，

∴OE为△ABD的中位线，即：OE=1/2BD，

∵D点是圆上的动点，

由图可知，BD最小值即为BC长减去圆的半径，

∴BD的最小值为4，

∴OE=1/2BD=2，即OE的最小值为2
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